
 
 

                                                         GESAMTELTERNBEIRAT 
                                                                                                                    DER LANDESHAUPTSTADT  STUTTGART                      

 
 

                              2. Dezember, 2019 
An die  
Elternbeiratsvorsitzenden und/oder Delegierten 
 
Protokoll der Schulartenausschusssitzung SBBZ des GEB am 27. November 2019 
An der Sitzung nahmen 11 Elternbeiratsvorsitzende und/oder Delegierte aus 8 Schulen teil (Gustav-
Werner Schule, Hasenbergschule, Bergerschule, Steigschule, Ernst Abbe Schule, Föhrichschule, 
Ausschule, und Immenhoferschule) 
 

1. Inklusion Veranstaltung 
Frau Zawinell besuchte die Veranstaltung „Inklusive Schule- eine Schule der Utopie? 
Eben nicht!“ Eine Diskussionsrunde darüber, wie die inklusive Schule in Baden-
Württemberg und Stuttgart dasteht. Herr Hein vom Schulverwaltungsamt war 
anwesend. Er sprach nicht nur über inklusives Lernen und Hochbau, sondern auch über 
die Planung und Durchführung eines Campuskonzepts des SBBZ. 
 

2. Lehrerverfügbarkeit an den SBBZ 
SBBZ Schuleiter informieren proaktiv über den Mangel der Lehrerverfügbarkeit und 
fordern das Regierungspräsidium und das staatl. Schulamt um weitere Unterstützung. 
Erhöhung der Deputate dauert lange (Immenhofschule).  

 
3. Klassenzusammenlegen 

Im vielen SBBZ Schulen ist es üblich, Klassen zusammenzulegen. Diese Praxis wird 
durchgeführt, um den Mangel an Lehrern auszugleichen. Dies bedeutet, mehr als eine 
Klasse zusammenzuführen. Diese kurzfristige Lösung entspricht der Schulpflicht, 
scheitert aber an einer qualitativen schulischen Ausbildung. Förderschwerpunkt Lernen 
ist das Ziel. Kinder mit einem besonderen Förderbedarf im Lernen müssen differenziert 
und individuell unterrichtet werden.1.  Dieser Entschluss kann in der gegenwärtigen 
Situation nicht verwirklicht werden. Ein Lehrermangel wirkt sich auch auf das Leben und 
die Sozialen Aktivitäten aus. Schullandheime, Schulfeste, etc. fallen aus. 
 

4. Wahl 
Frau Rizzo-Bock hat nicht mehr kandidiert. Einstimmig Abstimmung wurde Frau 
December Lynn Zawinell zur Vorsitzenden des Schulartenausschuss gewählt. Ebenfalls 
einstimmig war die Wahl von Christian Kommerell zum stellv. Vorsitzenden des 
Schulartenausschusses.      

       
 
        
      December Lynn Zawinell 

      Vorsitzende des Schulartenausschusses Vorstandsmitglied SBBZ 
      Email: december.lynn-zawinell@geb.stuttgart.de   
         Stuttgart, den 2. Dezember 2019 

 
1 SCHULINFOS, www.hasenbergschule.de 


